

# 莫将视屏类产品当“玩伴”

## 国家卫生健康委指导加强婴幼儿早期发展服务

新华社北京电 记者8日从国家卫生健康委了解到,国家卫生健康委办公厅近日印发《婴幼儿早期发展服务指南(试行)》,推动乡镇卫生院、社区卫生服务中心以及县级妇幼保健机构开展婴幼儿早期发展服务,指导养育人形成科学正确的养育行为。其中明确提出,视屏类产品不宜成为孩子们的“玩伴”。

婴幼儿早期发展主要指0至3岁儿童大运动、精细动作、语言、认知和社会交往能力等方面的发展。0至3岁是儿童生命的早期,也是儿童成长和发展的关键窗口期。这一时期大脑、神经系统发育最快,可塑性最强。

联合国儿童基金会、世界卫生组织共同发布的《养育照护框架—促进儿童早期发展》明确提出,提供回应性照护和早期学习机会,是促进婴幼儿早期发展极为重要的措施。为此,指南围绕回应性照护和早期学习机会,强调乡镇卫生院、社区卫生服务中心以及县级妇幼保健机构应指导养育人通过对婴幼儿的陪伴,以及情感交流和行为互动,刺激婴幼儿大脑和神经系统更好地发育,促进儿童运动、语言、认知、社会交往能力发展达到最佳状态。

指南提出,乡镇卫生院、社区卫生服务中心以及

县级妇幼保健机构应指导婴幼儿家庭高度重视良好养育环境的建立,为婴幼儿提供种类多样的玩具和图书,创造更多的机会让孩子与同龄儿童玩耍,在大自然中嬉戏探索。同时强调,不宜将电视、电脑、手机、平板、游戏机等视屏类产品作为儿童的“玩伴”。

指南还提出,应用《3岁以下婴幼儿养育风险评估表》,了解养育人养育行为、家庭养育环境和养育人心理健康状况等,发现可能存在的养育风险。儿童保健人员给予针对性咨询指导意见,帮助养育人纠正不良的养育行为,改善不适宜的养育环境。

李恒 董瑞丰

国内

### 四川筠连县发生山体滑坡

据新华社北京电 2月8日11时50分许,四川宜宾市筠连县沐爱镇金坪村发生山体滑坡,截至8日17时,已造成10户民房被掩埋、30余人失联。应急管理部已启动地质灾害三级应急响应,国家防灾减灾救灾委员会已启动国家四级救灾应急响应。

应急管理部已调派国家综合性消防救援队伍345人101车8犬、国家矿山应急救援川煤队26人4车携54台(套)装备、中国安能集团45人携22台(套)装备赶赴现场救援。

周圆



### 备教材 迎开学

8日,工作人员在河北省石家庄新乐市新华书店仓库整理清点中小学教材,准备送往各学校。

新学期开学在即,各地抓紧做好学生教材分类、配送、发放等工作,为开学做好准备。新华社发

### 10日凌晨月掩火星

据新华社天津电 2月10日凌晨,天宇将上演一场月掩火星的好戏,我国西部地区观测条件最佳,感兴趣的公众可凭借裸眼或借助天文望远镜尝试观测。

作为地球的近邻,火星是太阳系中与地球最为相似的行星,也是人类最有可能进行星际移民的行星。

掩星是指星球之间互相遮挡的现象,一般来说,会发生行星遮挡恒星,或月球遮挡行星、恒星等。作为距离地球最近的天然卫星,月球遮挡住其他星星的“月掩”类现象最为常见,也相对容易观测。以月掩火星为例,如果使用天文望远镜观察,会看到月面边缘一点点“蚕食”火星,非常有趣。

2月9日夜晚至10日凌晨,月球与火星在双子座中逐渐靠近,同时地平高度也越来越低。5时前后,月球终于与火星“重合”,成就月掩火星一景。

“月掩火星开始前和结束后的月伴火星同样精彩,微微泛红的火星与明亮的月球近距离争辉的场面也很有看点。”专业人士提醒说。

周润健

国际

### 哈马斯释放第五批被扣押人员

新华社耶路撒冷电 据以色列媒体8日报道,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)当天释放第五批共3名被扣押人员,并移交给红十字国际委员会。

冯国芮 陈君清

### 特朗普称下周或与泽连斯基会面

新华社华盛顿电 美国总统特朗普7日说,他可能下周与乌克兰总统泽连斯基会面,地点可能是华盛顿。

特朗普当天在白宫向媒体透露了上述消息。特朗普还说,他可能与俄罗斯总统普京会谈,“希望俄乌冲突结束”。泽连斯基当天在社交媒体上发文说,未来几周的外交活动可能会“非常密集”,“我们将尽一切努力使这段时间有效率并富有成果”。乌美两国还计划进行团队层面的会晤和会谈,目前正在就有关细节进行沟通。

邓仙来

### 特朗普称已撤销拜登安全许可

据新华社华盛顿电 美国总统特朗普7日说,他已撤销前总统拜登的安全许可,取消其接收机密信息的权限。

特朗普在其社交媒体“真实社交”上发文说,无须再让拜登继续接收机密信息,因此他立刻撤销了拜登的安全许可,并停止向他提供每日情报简报。“乔(拜登),你被解雇了。”2021年,时任美国总统拜登就职后不久曾表示,特朗普不应获得每日情报简报,因为他“行为不稳定”,担心特朗普可能随意分享这些信息。

熊茂伶



### 美失踪飞机确认坠毁

这是美国海岸警卫队7日提供的照片,显示的是阿拉斯加州失踪飞机坠毁现场。美国海岸警卫队7日发布消息说,6日下午在阿拉斯加州失踪的飞机已被找到并确认坠毁,机上10人全部遇难。新华社发

文体

### 超级杯上海申花绝杀卫冕

据新华社昆山电 2025中国足协超级杯7日晚在江苏昆山打响,在一场比赛“上海德比”中,凭借于汉超和路易斯在补时阶段的两粒进球,上海申花队3:2击败上海海港队,卫冕成功。

每届超级杯在上赛季中超冠军和足协杯冠军之间展开,这是上海海港队和上海申花队连续第二年在超级杯“会师”,在2024超级杯上,上海申花队1:0夺冠。

王恒志



### 中国选手王强夺冠

8日,王强在比赛中。当日,在亚布力举行的第九届亚冬会越野滑雪男子个人短距离(传统技术)决赛中,中国选手王强夺冠。新华社发

### 速度滑冰男子100米高亭宇夺冠

据新华社电 在8日举行的哈尔滨亚冬会速度滑冰男子100米比赛中,高亭宇滑出9秒35,以打破亚洲纪录和赛会纪录的成绩,夺得速度滑冰项目首枚金牌,这也是中国体育代表团在本届亚冬会上获得的冰上项目首金。本届亚冬会,高亭宇还将参加男子500米和团体追逐比赛。

李典

### 《哪吒2》登顶 全球影史单一市场票房榜

据新华社成都电 中国动画电影《哪吒之魔童闹海》(以下称《哪吒2》)登顶全球影史单一市场票房榜。

网络平台数据显示,截至2月7日21时,《哪吒2》票房(含预售)突破67.922亿元人民币(约9.5亿美元),超越好莱坞影片《星球大战:原力觉醒》北美市场票房,成为全球影史单一市场票房最高的电影。截至8日,该电影票房已超70亿元人民币。据悉,该电影将在2月13日于澳大利亚、2月14日于北美上映,开启国际发行之旅。

卢宥伊 董小红